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Sprovođenje antidiskriminacionih politika u Srbiji

Mehanizmi unapređenja institucionalnih kapaciteta 
za sprečavanje govora mržnje i zločina iz mržnje

Mirjana DokManović*

Izmenama i dopunama Krivičnog zakonika Republike Srbije krajem 2012. godine 
omogućeno je da krivična dela učinjena iz mržnje budu strože sankcionisana. Ukoliko 

je krivično delo učinjeno iz mržnje zbog pripadnosti rasi i veroispovesti, nacionalne ili 
etničke pripadnosti, pola, seksualne orijentacije ili rodnog identiteta drugog lica, sud tu 
okolnost treba da ceni kao otežavajuću prilikom odmeravanja kazne. Međutim, država 
još uvek zapostavlja preventivno delovanje u ovoj oblasti. Ne poklanja se dovoljno 
pažnje ni suzbijanju verbalnog izražavanja netrpeljivosti i diskriminacije koje najčešće 
prethodi aktu motivisanom mržnjom. Predmet ovog rada je sagledavanje mogućnosti 
unapređenja edukacije i koordinisanog delovanja države, a posebno policije, sudova, 
tužilaštava i jedinica lokalne samouprave, u cilju suzbijanja govora i zločina iz mržnje. 
Cilj rada je predstavljanje mehanizama unapređenja institucionalnih kapaciteta za 
sprečavanje ovog fenomena sprovedenih u okviru projekta Evropske unije „Sprovođenje 
antidiskriminacionih politika u Srbiji“. Zaključuje se da je edukacija državnih aktera 
ključna kako u sprovođenju zakona, tako i u formiranju vrednosnog sistema zasnovanog 
na ravnopravnosti i prihvatanju razlika.

Ključne reči: govor mržnje, zločin iz mržnje, prevencija kriminaliteta, policija, 
pravosuđe.
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Uvod

Govor mržnje je složena i, na žalost, široko prisutna pojava čiji se 
podstrekači mogu svuda naći (za skupštinskom govornicom, u medijima, 
školama, kafanama, političkom govoru, na internetu, uličnim zidovima...). 
Gde leži odgovornost? „Svuda.“, odgovara kratko Tulkens (2013:4). Motivi 
govora i delovanja iz mržnje nalaze se u stereotipima i predrasudama prema 
„različitima“. S obzirom da su to vrednosni stavovi koji se mogu menjati, 
najefikasniji način eliminisanja ovih pojava je menjanje negativnog odnosa 
(mržnje i netrpeljivosti) prema „različitima“ u smeru formiranja odnosa 
uvažavanja i tolerisanja „različitosti“. Na državi je odgovornost da podstiče te 
promene putem edukacije i menjanja stanja svesti u društvu. U tom poslu 
treba prvo da pođe od sebe. Uloga političara1, sudija, tužilaca, policijskih 
službenika, medijskih poslanika i prosvetnih radnika je ključna kako u 
sprovođenju zakona, tako u formiranju vrednosnog sistema zasnovanog na 
ravnopravnosti i prihvatanju razlika.

Uprkos tome što je govor mržnje u Republici Srbiji zabranjen zakonom, 
javni prostor, mediji i internet su puni poruka netrpeljivosti i poziva na 
proterivanje, ubijanje i linč pojedinaca ili grupa ljudi zbog njihovog rodnog 
identiteta, seksualne orijentacije, rasne, nacionalne ili verske pripadnosti ili 
nekog drugog ličnog svojstva. Romi su najčešće izloženi otvorenom govoru 
mržnje, kao i čestim napadima od strane pojedinaca i grupa (Strategija 
prevencije i zaštite od diskriminacije; Helsinški odbor za ljudska prava, 2013; 
ECRI, 2011). Faktor mržnje je često prisutan i u političkom govoru (Helsinški 
odbor za ljudska prava u Srbiji, 2013).

U godišnjim izveštajima Poverenika za zaštitu ravnopravnosti2 (2014; 
2013; 2012) upozorava se na incidente izražavanja netrpeljivosti i pozivanja 
na nasilje prema manjinskim grupama, najčešće pripadnicima romske i LGBT 
populacije, dok se državni organi podsećaju da su obavezni da na takve 
slučajeve reaguju. Izostajanje odgovarajuće i blagovremene reakcije dovodi 
do mržnjom motivisanog nasilja i napada na manjinske grupe (Poverenik 

1 Svi poj mo vi ko ji su u ovom ra du upo tre blje ni u mu škom gra ma tič kom ro du ob u hva ta ju 
mu ški i žen ski rod li ca na ko ja se od no se.

2 Po ve re nik za za šti tu rav no prav no sti je usta no vljen kao sa mo sta lan i ne za vi san dr žav ni or gan 
Za ko nom o za bra ni dis kri mi na ci je (Slu žbe ni gla snik RS, br. 22/09). Pr va po ve re ni ca za za šti tu 
rav no prav no sti, dr Ne ve na Pe tru šić, iza bra na je 5.5.2010. go di ne. Dostupno na:                     http://www.
ravnopravnost.gov.rs/sr/o-nama/osnovne-informacije, pristup lje no 15.1 2. 2013 . 
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za zaštitu ravnopravnosti, 2012; Beogradski centar za ljudska prava, 2014). U 
godišnjem izveštaju Poverenika za 2013. godinu primećuje se da izostaje 
adekvatna reakcija regulatornih tela i u slučajevima govora mržnje koji se šire 
posredstvom medija. Ovo se navodi i u godišnjem izveštaju Beogradskog 
centra za ljudska prava (2014). Najnoviji Izveštaj Evropske komisije o napretku 
Srbije (2013) takođe konstatuje da se grupe koje su najviše diskriminisane 
(Romi, žene, osobe sa invaliditetom i seksualne manjine) i nadalje često 
suočavaju sa govorom mržnje i pretnjama, što je zabeleženo i u godišnjem 
izveštaju Zaštitnika građana (2014).

Pored sveobuhvatne inkriminacije zločina iz mržnje i adekvatnog 
kažnjavanja počinilaca, u godišnjem izveštaju Poverenika za 2011. godinu 
ističe se potreba obuke policije i pravosudnih organa „kako bi bili osposoblјeni 
da adekvatno reaguju, sprovode istrage, sakuplјaju i razmenjuju informacije i 
da, u saradnji sa drugim društvenim akterima, proaktivno deluju na suzbijanju 
zločina iz mržnje“ (Poverenik za zaštitu ravnopravnosti, 2012:33).

Polazeći od ovih preporuka, Kancelarija za ljudska i manjinska prava, 
u saradnji sa Poverenikom, preduzela je niz aktivnosti tokom 2013. i 
2014. godine radi prevencije ovog fenomena u okviru IPA3 2011 projekta 
„Sprovođenje antidiskriminacionih politika u Republici Srbiji“4 finansiranom 

3 Instrument  za  pr edpris tupn u pomoć  (Inst rument fo r Pre -A ccessi on  A ssista nc e,  IP A)  je finan-
sijs ki  instrum en t p ut em  koga EU p ru ža  podr šk u držav ama k andi dat kinjama i  p otenci ja lnim 
 ka ndi da tkinjam a,  uključ uj ući Srbi ju .  Svrha  ins tr umenta  j e p ružanje p omo ći koris ni cima s red-
stava  p ri li ko m sprovo đen ja  a ktivnosti  neophodnih za n apr edak u ovkiru  Proce sa  stabilizacije 
i pridruž ivan ja. Pravni okvir IPA uspostavljen je Uredbom Saveta (EC) No 1085/2006, 
dostupnoj na:         http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:02006R1085–
20120301&qid=1397475599751&from=FR. O IPA usmerenoj Srbiji vidi:                  http://www.europa.rs/
en/eu_assistance_to_serbia/ipa.html ,  pr i stuplj en o  3.5.20 14 .

4 IPA  20 11 proje kat „Sprovođ en je  antidi skr im inacio ni h p oliti ka  u Republi ci  S rbiji“  usmeren  je  na  
povećanje spos obno sti Rep ublike Srb ije d a  obezbe đu je , štiti  i  unap re đu je  lјudsk a  i manjins ka 
 prava na osno vu  na čela jedna ko sti i n ed is kr iminacije. Projeka t se  sastoj i od t ri ko mp one nte: 
 (1 ) podrške  Ka ncelar ij i  za  lјudska  i  manjin sk a pr av a Vlade Republ ik e Srbi je ; ( 2) pod rš ka Pove-
reniku z a  zaštitu  ra vn opravnosti;  i  (3) kampan ja  na menjena  na jšir oj  srpsk oj  jav nosti.  A ktiv-
nos ti su us me rene i  na  u na pređenj e  os posobl je no sti re le vantni h m inista rs t ava  i vlad in ih  
i ns tituc ija , pravo suđa, p olicij e,  medija ,  lokal ni h  samo up ra va   i orga ni zacija  c iv ilnog d ruštva 
rad i efikasne primene ant idisk ri mi na cionih z ako na , politi ka i m era. Za  sv aku  od ovih  ci lјn ih 
gru pa org ani zu ju se  akt iv no st i u vidu  ob uk a, pre ven ti vn ih  i prom oti vn ih mera prevencije 
 d is krim inacij e  i una pr eđ enj a informis an osti. A kti vnosti uk lјučuju  i sve obuhvat nu  pr oc en u 
zakon od avnih i  st rateš ki h potreb a u  o bl asti bor b e pr otiv dis kriminacije.  Projek at sprovodi 
Eptisa u  k on zorcij umu sa  B eograds kim  centrom za  l judska prava, DRC i GDSI. Predviđeno  vre-
me  trajanja projekta je 24 meseca (od 20.11.2012. do 19.11.2014.) Opširnije:                                 http://ec.europa.
eu/enlargement/pdf/serbia/ipa/2011/02_implementation_of_anti-discrimination_policies.
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od strane Evropske unije. U ovom radu će se sumirati rezultati tih aktivnosti, 
nadograđujući se na upoznavanje sa pojmom govora mržnje i njegove 
zabrane u Republici Srbiji.

Govor mržnje

Pojam

Iako se izraz „govor mržnje“ široko koristi u pravnim, političkim, 
akademskim i javnim debatama i spisima, ne postoji opšte prihvaćena 
definicija ovog termina. On se odnosi na široki opseg izuzetno negativnih 
oblika izražavanja koji se kreću od iznošenja, podsticanja i širenja pretnje, 
netrpeljivosti, neprijateljstva i ekstremnih predrasuda (npr. negativnog 
stereotipiziranja manjinskih grupa), do huškanja i pozivanja na nasilje 
(McGonagle, 2013), a koja mogu da proizvedu drastične, pa čak i fatalne 
posledice po one na koje su usmerene. Ukoliko se toleriše, govor mržnje 
izaziva „osećaj kod velikog dela građana da je takvo ponašanje prema 
određenom licu/grupi društveno poželjno i opravdano, kao i da će takvo 
ponašanje biti tolerisano i da neće biti predmet odgovornosti“ (Mršević, 2013). 
Sadržaj poruka upućenih javnosti može da bude veoma ekstreman, kao u 
slučajevima pozivanja na rat i širenja ratne propagande.

S obzirom da je reč o javnom ispoljavanju mišljenja, fenomen govora 
mržnje je tesno povezan sa uživanjem pojedinih sloboda, kao što su sloboda 
izražavanja, mišljenja i veroispovesti, postavljajući izazov za države da odredi 
koji su to slučajevi kada se ove slobode, garantovane međunarodnim pravom 
ljudskih prava, mogu ograničiti, pa i sankcionisati. Ljudska prava i slobode 
nisu apsolutna prava, već su ograničena pravima i slobodama drugih. Ona 
podrazumevaju i odgovornost i obaveze. U slučaju govora mržnje, pokazuje 
se da je ponekad teško povući granicu između slobode izražavanja i potrebe 
ograničavanja ove slobode radi zaštite prava na dostojanstvo i drugih prava 
i sloboda drugih (Nancy, 2013). Nove tehnologije u digitalno doba, naročito 
internet, otvaraju nove izazove i probleme u ovoj oblasti, vezane, između 
ostalih, i za pitanje slobode medija i demokratizacije društva (Steering 
Committee on Media and Information Society, 2013).

pdf, pristupljeno 12.05.2014. Za detalje o rezultatima projektnih aktivnosti vidi: http://www.
ljudskaprava.gov.rs/index.php/projekti/eu.
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Evropska konvencija o ljudskim pravima5 ustanovljava institucionalni 
okvir za suzbijanje ekstremizama i oblika izražavanja koji se smatraju da su u 
suprotnosti sa Konvencijom (uključujući rasizam, ksenofobiju, antisemitizam, 
agresivni nacionalizam i diskriminaciju pripadnika manjina i imigranata), kako to 
navodi Preporuka R 97(20) Komiteta ministara Saveta Evrope o govoru mržnje6, 
kao i drugi akti Saveta Evrope7 i Preporuka br. 7 Evropske komisije protiv rasizma 
i netolerancije8. S obzirom na različita shvatanja koncepta govora mržnje od 
strane država, Savet Evrope je pripremio „Vodič o govoru mržnje“9 koji treba da 
posluži kao smernica vladama i sudovima u borbi protiv govora mržnje.

Evropski sud za ljudska prava (European Court of Human Rights, 2012) 
je svojom praksom ustanovio određene parametre za određivanje šta je 
govor mržnje kako bi takav govor mogao biti izuzet iz opšte zaštite koju pruža 
sloboda izražavanja10 ili sloboda udruživanja11. U tom pogledu Sud primenjuje 
čl. 17 Konvencije12 u slučajevima kada određeni komentari predstavljaju 
govor mržnje i time negiraju osnovne vrednosti Konvencije. Takođe, može da 
primenjuje ograničenja iz čl. 10 st. 2 i iz čl. 1113. Međutim, Sud (European Court 

5 Euro pean Con ven tion on Hu man Rights and Fun da men tal Fre e doms, as amen ded by Pro to-
cols No. 11 and No. 14. (CETS No. 194)

6                       http://www.coe.int/t/dghl/standardsetting/media/doc/cm/rec(1997)020&expmem_EN.asp, 
stranici prist upljeno  14 .3 .2014 .

7 Council o f Euro pe, Par liamenta ry Assembly , Recommend ation  1 805 (2007), Bla sphemy, rel ig ious 
insult s and  ha te   speech  ag ainst persons  on  grounds of th eir  religi on,  of 29 June  20 07 .  Co uncil of 
Europe, Add itional Pro toc ol  to th e  Conven tio n on Cyb ercrime ,  concerning the cri mi nalisation of  
a cts of  a raci st  and  x enophobic nature commi tted thr oug h comput er syst ems, 28 Jan ua ry  20 03.

8 G eneral Po li c y Reco mm end ation No. 7  of th e European  Commiss ion  ag ai nst Racis m and 
Intolerance  (ECRI) on  natio nal legisl at ion to  co mbat racism  and r ac ial discrimination 

9 W eber, A.  (2008 ) Manual on Hate Speech, Strasbourg: Council of Europe. Council of Europe Fact 
sheet 4 “Hate speech”. Dostupno na:            https://wcd.coe.int/ViewDoc.jsp?id=1477721&Site=DC,  
pristupljeno 14. 3. 201 4.

10 Ar t icle 10, Euro pean Conve nt ion on Human Rights and Fundamental Freedom s,  as amended 
 by Proto col s No. 11 a nd No. 14. (CETS N o.  19 4)

11 Ar t icle 11, Euro pean Conve nt ion on Human Rights and Fundamental Freedom s,  as ame n de d 
b y Prot ocols N o. 11 and No.  14.  ( CETS No.  194)

12  Za br ana z loupotreb e  pr av a: „Ni šta u  ovoj  Konv en ciji ne  može se  tumačiti tak o da pod razum-
eva  pravo bilo  k oje d ržave, grup e ili lic a  da  se  upust e u neku del at no st ili  izvrše nek i  čin 
usmeren n a  poništa va nj e  bilo kog  od na vedenih prav a ili slob od a  ili na  nj ih ovo ograniča va-
nj e u ve ćoj meri  od  one ko j a j e predviđe na  Konve nc i jom .“

13 O gra ni čenja ko ja se  sma tr aju neoph od ni m za o ču vanje naci on al ne bez bed nosti,  javne bez-
be dnosti, s pre čavanj e nereda  i li kri minala,  zaštit e  zd ra vlja i  m orala il i zašti te prava i  slobod a 
drugi h.
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of Human Rights, 2012:1) je oprezan u formulisanju svojih zaključaka i razlikuje 
podsticanje na ekstremizam od prava pojedinaca, uključujući novinare i 
političare, na slobodno izražavanje svojih stavova i da time „uvrede, šokiraju ili 
uznemire“ druge14.

Zabrana govora mržnje u nacionalnom zakonodavstvu

Ustav Republike Srbije15 garantuje svakome poštovanje i zaštitu dostojanstva 
ličnosti (čl. 23), pravo na zaštitu ljudskih i manjinskih prava i sloboda (čl. 22), 
uključujući pred sudovima i drugim državnim organima na principu jednakosti 
(čl. 36). Pored zabrane diskriminacije (čl. 21), Ustav zabranjuje izazivanje i 
podsticanje rasne, nacionalne i verske mržnje i netrpeljivosti (čl. 49). Najviši 
pravni akt države jasno ukazuje da su slobode i ljudska prava ograničena 
slobodama i ljudskim pravima drugih. Sloboda izražavanja, ispoljavanja 
vere i uverenja, širenje informacija i okupljanja ne može se koristiti niti biti 
opravdanje za izazivanje rasne, nacionalne ili verske mržnje. Stoga Ustav 
dozvoljava ograničenje tih sloboda u slučaju govora mržnje (čl. 43 st. 3, čl. 44. 
st. 3, čl. 50 st. 3, čl. 54. st.4).

Republika Srbija zabranjuje i sankcioniše govor mržnje svakog tipa, 
bio on u verbalnom, pismenom, elektronskom, posterskom, plakatnom ili 
uličnografitnom obliku. Član 11 Zakona o zabrani diskriminacije16 definiše 
govor mržnje kao „izražavanje ideja, informacija i mišljenja kojima se podstiče 
diskriminacija, mržnja ili nasilje protiv lica ili grupe lica zbog njihovog ličnog 
svojstva, u javnim glasilima ili drugim publikacijama, na skupovima i mestima 
dostupnim javnosti, ispisivanjem i prikazivanjem poruka ili simbola i na drugi 
način“. Elemenat javnosti je bitan. Govor mržnje ne pogađa samo pojedinca 
odnosno grupu na koju je neposredno usmeren; on je posredno usmeren i 
prema trećim licima, radi izazivanja i širenja mržnje, nasilja ili diskriminacije, a 
„naročito je opasan ukoliko je upućen publici koja se nalazi u situaciji da joj je 
takav govor nametnut” (Petrušić, Krstić, Marinković, 2014:69–70).

Zakon zabranjuje i „uznemiravanje i ponižavajuće postupanje koje ima za 
cilj ili predstavlja povredu dostojanstva lica ili grupe lica na osnovu njihovog 
14 V idi  kompi la ci ju  presuda  Evropskog  su da za ljudska prava u informativnom materijalu od juna 

2012. godine              http://www.echr.coe.int/Documents/FS_Hate_speech_ENG.pdf, pr istupljeno 
14.2.2014. 

15 S lužben i glasnik RS, br. 98/06.
16 Službeni glasnik RS, br. 2 2/ 09.
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ličnog svojstva, a naročito ako se time stvara neprijateljsko, ponižavajuće i 
uvredljivo okruženje“ (čl. 12). Izazivanje i podsticanje neravnopravnosti, mržnje 
i netrpeljivosti Zakon smatra teškim oblikom diskriminacije (čl. 13).

Zakon o javnom informisanju17 zabranjuje „objavljivanje ideja, informacija 
i mišljenja kojima se podstiče diskriminacija, mržnja ili nasilje protiv lica ili 
grupe lica zbog njihovog pripadanja ili nepripadanja nekoj rasi, veri, naciji, 
etničkoj grupi, polu ili njihove seksualne opredeljenosti, bez obzira da li je 
objavljivanjem učinjeno krivično delo“ (čl. 38). Govor mržnje zabranjuju i 
Zakon o radiodifuziji18 (čl. 21), Zakon o oglašavanju19 (čl. 6 i 7) i Zakon o zabrani 
manifestacija neonacističkih ili fašističkih organizacija i udruženja i zabrani 
upotrebe neonacističkih ili fašističkih simbola i obeležja20.

Prepoznajući društvenu opasnost govora mržnje, Krivični zakonik21 
sankcioniše propagiranje rasne mržnje i podsticanje na rasnu diskriminaciju 
(čl. 387, st. 3), širenje tekstova, slika ili svakog drugog predstavljanja ideja ili 
teorija koje zagovaraju ili podstrekavaju mržnju, diskriminaciju ili nasilje, protiv  
bilo kojeg lica ili grupe lica, zasnovanih na rasi, boji kože, verskoj pripadnosti, 
nacionalnosti, etničkom poreklu ili nekom drugom ličnom svojstvu (čl. 387, st. 4), 
javnu pretnju da će, protiv lica ili grupe lice zbog pripadnosti određenoj rasi, boji 
kože, veri, nacionalnosti, etničkom poreklu ili zbog nekog drugog ličnog svoj stva, 
iz vr ši ti kri vič no de lo za ko je je za pre će na ka zna za tvo ra ve ća od če ti ri go di ne 
za tvo ra (čl. 387, st. 5), iza zi va nje na ci o nal ne, ra sne i ver ske mr žnje, raz do ra ili ne tr-
pe lji vo sti (čl. 317, st. 1) i jav no iz la ga nje po ru zi li ca ili gru pe zbog pri pad no sti od re-
đe noj ra si, bo ji ko že, na ci o nal no sti, et nič kog po re kla ili ne kog dru gog lič nog svoj-
stva (čl. 174). Ver bal no iz ra ža va nje mr žnje za bra nje no je i u čla nu 344a ko ji se 
od no si na na sil nič ko po na ša nje na sport skoj pri red bi ili jav nom sku pu.

Gra fi ti mr žnje

Is pi si va nje mr žnjom i ne tr pe lji vo šću mo ti vi sa nih po ru ka u jav nom pro-
sto ru pred sta vlja po seb no opa snu pod vr stu go vo ra mr žnje (Mr še vić, 2012; 
Mr še vić, 2013). Uko li ko osta nu do volj no du go, ta kve po ru ke pro iz vo de uti sak 

17 Službeni glasni k  RS, br. 43/ 200 3, 61/ 2005, 71/2009, 89/2010 – odluka US i 41/2011 – odluka  US. 
18 Slu žbeni glasnik RS, br. 42 /02 , 97/0 4, 76/05, 79/05 i 62/06.
19 S lužben i glasnik RS, br. 79/05.
20 Službeni glasnik RS, br. 41/09.
21 Službeni gla sni k RS,  br. 85/05, 88/05, 107/05,  72/09, 111/ 09, 1 21/12  i 104/13.
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o svo joj do zvo lje no sti i pri hva tlji vo sti, či me otva ra ju vra ta no vim „pro duk-
ti ma“ slič nog ti pa, ohra bru ju isto mi šlje ni ke tvo ra ca gra fi ta mr žnje i „mo bi li šu 
ih po ru ču ju ći im da ni su sa mi i je di ni, ima onih ko ji mi sle isto i ko ji ma se mo gu 
pri dru ži ti, jer je do šlo vre me za oku plja nje i za ak ci ju“ (Mr še vić, 2014: 11). Ta kve 
jav ne pret nje za stra šu ju ne sa mo ci lja nu gru pu, već i ši ru po pu la ci ju, iza zi va-
ju ći op štu ne si gur nost i strah, na ro či to uko li ko iz o sta ne bla go vre me na i od go-
va ra ju ća re ak ci ja grad skih vla sti. Mr še vić (2012: 14) upo zo ra va da gra fi ti mr žnje 
„otva ra ju men tal na vra ta pa ni ci, jer nji ho vo pri su stvo po ka zu je na šu ra nji vost 
u kul tu ri to le ri sa ne mr žnje i to le ri sa nog na si lja“.

Ste pen dru štve ne opa sno sti gra fi ta mr žnje za vi si i od nji ho ve kon stek tu-
a li za ci je, od no sno od me sta i vre me na ka da se po ja vlju ju. Nji ho va po ru ka je 
sna žni ja uko li ko je is pi sa na na pod lo zi ko ja do dat no na gla ša va nji hov pre te ći 
sa dr žaj (na pri mer, u rom skim na se lji ma, na ku ća ma bra ni te lja ljud skih pra va 
ili pri pad ni ka LGBT po pu la ci je, cr kva ma, isto rij skim do bri ma ili nad grob nim 
spo me ni ci ma) ili u od re đe nom vre me nu (na pri mer, to kom po li tič ke kam pa-
nje i pre na ja vlje nog odr ža va nja Pa ra de po no sa). Ova kvi gra fi ti su po seb no 
opa sni uko li ko se po ja vlju ju u i oko škol skih dvo ri šta, ne sa mo zbog pod sti-
ca nja na vr šnjač ko na si lje, već i zbog pod sti ca nja ne ga tiv nih pred ra su da kod 
de ce i mla dih, kod ko jih se vred no sni sta vo vi tek uob li ča va ju, pre ma po je di-
nim ma njin skim za jed ni ca ma.

Auto ri po ru ka mr žnje po pra vi lu osta ju ne vi dlji vi, a ta kvo ver bal no na si lje 
ne sank ci o ni sa no, iako pred sta vlja ne sum nji vu pret nju, na ja vu i mo gu ću pret-
hod ni cu stvar no uči nje nog na si lja. Ova kvi slu ča je vi u prak si ni su ret ki (Mr še vić, 
2012; Stra te gi ja pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je; Po ve re nik za za šti tu rav-
no prav no sti, 2012). Od go va ra ju ća i bla go vre me na re ak ci ja dr žav nih or ga na na 
gra fi te mr žnje po pra vi lu iz o sta je. Uko li ko ima re ak ci ja, one uglav nom do la ze 
od stra ne gra đa na i or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva.

Zlo čin iz mr žnje u na ci o nal nom za ko no dav stvu

Ka da dru štvo to le ri še oma lo va ža va nje, pret nje i ver bal no na si lje pre ma 
pri pad ni ci ma od re đe nih gru pa, fi zič ko na si lje ra ste. Po ve ća va se broj kri vič nih 
de la iza zva nih pred ra su da ma i mr žnjom, što „pred sta vlja po se ban pro blem 
bez bed no sti i jav nog re da” (Pe tro vić, 2013: 35). Vik ti mi za ci ja ne do ti če sa mo 
ne po sred ne žr tve, već i nji ho ve po ro di ce i ši ru za jed ni cu. Po sred ne po sle-
di ce su rast ten zi ja i ne tr pe lji vo sti iz me đu ve ćin ske i ma njin ske za jed ni ce, kao 
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i op šte ne si gur no sti svih gra đa na. Sto ga mno ga za ko no dav stva sank ci o ni šu 
zlo čin iz mr žnje (FRA, 2012).

Bu du ći da su kri vič na de la mo ti vi sa na mr žnjom sve uče sta li ja i u na šem 
dru štvu, za ko no da vac je pre po znao pro ble me i kra jem 2012. go di ne usvo jio 
iz me ne i do pu ne Kri vič nog za ko ni ka22 ko ji ma je uveo ote ža va ju ću okol nost 
pri li kom od me ra va nja ka zne za kri vič no de lo uči nje no iz mr žnje. Pre ma čla nu 
54a, „ako je kri vič no de lo uči nje no iz mr žnje zbog pri pad no sti ra si i ve ro i spo-
ve sti, na ci o nal ne ili et nič ke pri pad no sti, po la, sek su al ne ori jen ta ci je ili rod-
nog iden ti te ta dru gog li ca, tu okol nost sud će ce ni ti kao ote ža va ju ću okol-
nost, osim ako ona ni je pro pi sa na kao obe lež je kri vič nog de la.” Uno še nje ove 
no vi ne u za ko no dav stvo ima i sim bo lič ni zna čaj, jer po ka zu je da za ko no da-
vac pre po zna je dru štve nu opa snost kri vič nih de la mo ti vi sa nih pred ra su da ma 
i is ka zu je sprem nost da ta kvo po na ša nje osu di. Zlo čin iz mr žnje je opa sni ji 
od dru gih kri vič nih de la po to me što je žr tva iza bra na zbog to ga šta, od no-
sno ko ju gru pu pred sta vlja, a ne zbog to ga ko je ta žr tva kon kret no. Ti me se 
po ru ka pre no si na ši ru gru pu či ji je žr tva član (Pe tro vić, 2013: 34).

Zna čaj ja ča nja ka pa ci te ta dr ža ve za spro vo đe nje za ko na

Zlo či ni iz mr žnje „če sto po či nju re či ma“ (Tul kens, 2013:7). Ver bal no iz ra-
ža va nje mr žnje i ne tr pe lji vo sti te sno je po ve za no sa re al nim ak ti ma na si lja 
pre ma pri pad ni ci ma po je di nih ma njin skih gru pa (Po ve re nik za za šti tu rav no-
prav no sti, 2012; Be o grad ski cen tar za ljud ska pra va, 2014). U osno vi ta kvog 
iz ra ža va nja su uvek pred ra su de. Uči ni o ci ovih de la po se žu za na si ljem (ver bal-
nim i/ili fi zič kim), jer „po gre šno ve ru ju da im od pri pad ni ka ma njin skih gru pa 
pre ti ne ka opa snost; ne a de kvat no re a gu ju na po na ša nja ko ja tu ma če kao 
uvre dlji va po se be i se bi bli ska li ca; ili ve ru ju da se na taj na čin bo re za ostva-
re nje svo jih po li tič kih i na ci o nal nih ide a la“ (Ko va če vić, 2009:95). Ći rić (2011:29) 
sto ga za klju ču je da se „sred stvo i na čin za su zbi ja nje zlo či na iz mr žnje u stva ri 
ne na la zi to li ko u sfe ri kri vič nog pra va, ko li ko u sfe ri edu ka ci je i raz vi ja nja 
at mos fe re to le ran ci je, ne di skri mi na ci je i de mo krat skih dru štve nih od no sa“. 
Prav na nor ma je ste bit na, ali ne do volj na za su zbi ja nje ova kvih štet nih po na-
ša nja; sprem nost dr ža ve da ka zni uči ni o ce mo ra bi ti ja sno is ka za na, ali se ti me 
ne uti če na pro me nu nji ho vih vred no snih sta vo va. Sa ma pret nja ka znom ne 

22 Služ be ni gla sn ik RS,  br. 121/12.
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mo ra mno go zna či ti, s ob zi rom da je reč o psi ho lo škim, so ci o lo škim i kul tu ro-
lo škim fe no me ni ma ko ji zah te va ju od go vo re van do me na sa mog pra va23.

Po red zna ča ja za kon skih nor mi i sank ci ja u ovoj obla sti, go di šnji iz ve šta ji 
Po ve re ni ka za za šti tu rav no prav no sti (2012, 2013) uka zu ju na va žnost ja ča-
nja ka pa ci te ta dr ža ve za su zbi ja nje i pre ven ci ju go vo ra mr žnje. Pre po ru ke 
or ga ni ma jav ne vla sti (Po ve re nik za za šti tu rav no prav no sti, 2012) od no se se, 
iz me đu osta lih, na ja ča nje edu ka ci je, po di za nje sve sti jav no sti i us po sta vlja nje 
ko or di ni sa nog od go vo ra svih nad le žnih or ga na i me di ja na su zbi ja nju go vo ra 
mr žnje i dis kri mi na tor nih sta vo va. Po red to ga, oni se pod sti ču da de lu ju „u 
ci lju me nja nja dru štve nih i kul tur nih obra za ca ko ji se za sni va ju na ste re o ti-
pi ma i pred ra su da ma pre ma ma njin skim gru pa ma“ (Po ve re nik za za šti tu rav-
no prav no sti, 2012:103). U po gle du edu ka ci je, pre po ru ču je se „obu ka po li cij-
skih slu žbe ni ka za su zbi ja nje zlo či na iz mr žnje, ka ko bi bi li osposoblјeni da 
ade kvat no re a gu ju, spro vo de is tra ge, sakuplјaju i raz me nju ju in for ma ci je, 
sa ra đu ju sa tu ži o ci ma, kao i da u sa rad nji sa dru gim dru štve nim ak te ri ma pro-
ak tiv no de lu ju na su zbi ja nju zlo či na iz mr žnje“ (Po ve re nik za za šti tu rav no-
prav no sti, 2012:105). Pre po ru ke Ko mi te ta za eli mi na ci ju ra sne dis kri mi na ci je24 
i Ko me sa ra za ljud ska pra va Sa ve ta Evro pe25 ta ko đe na la žu Re pu bli ci Sr bi ji da 
pre du zme me re ra di edu ka ci je no si la ca pra vo sud nih funk ci ja u ovoj obla sti.

Po red onih ko ji spro vo de za ko ne, po treb no je edu ko va ti i one ko ji ih for-
mu li šu i usva ja ju. Ova kav za klju čak na me ću re zul ta ti is tra ži va nja pred stav ni ka 
jav ne vla sti o nji ho vom od no su pre ma dis kri mi na ci ji26. Re zul ta ti po ka zu ju da 

23 U prilo g  ovom z ak ljučku  Ćiri ć  (2011:3 0) navo di  sl edeće:  „Lako j e n a  pri me r osudit i  m ladića,  ko ji 
pones en  s vojim  m ladalačk im  žaro m,  ekstr avagancijom, ideološkim  slep il om, pr omoviše nasilje 
i  gov ori govo ro m mržn je .  Ali, da l i  smo tim e  re šili prob lem?  Da li sm o  dot ič nog, njegove prijate-
l je i  rodbi nu, edu ko vali na pra vi nač in, pr ev as pitali , ili smo  i h  u stvar i  samo dalj e gurnuli  u  j oš 
ve ću (samo)izo laciju,  mržnju  i  ideo loško sl epi lo, i z  kojeg  će pro izići neš to još  i  gore od sa mog 
gov or a mržn je , zaprav o rea lni  zločin  mržnje. Dr ug im re čima, ak o jed no g mlad ića osud im o na 
dužu zatvors ku  k aznu  zbog govor a mržnje  pr ema Romima, onda je pita nje, šta će se dog oditi 
 kada  taj  iz ađ e  iz  z at vora  – da li će  on i z straha, i li zbog stvarne  sopstv en e res ocijaliz aci je  reći: 
ne ,  neću v iše to da r adi m, ili će, ume st o  govora mrž nje, po segn ut i  za zločinom mržn je? “

24 Comm itt ee  o n the Eliminat ion  of Racial Dis cr im ination (C ERD), C oncl ud in g observa tions of 
the Committee on the Elimination  of Racial Dis cri mi n ation: Ser bia, of 13 Apr il 2011, CE RD/C/
SR B/C O/1. para . 1 3.   

25 Commissi oner for Human Right s,  Report by  Thomas  Ha mmarberg, C ommissione r for Human 
Rig hts of the Cou nc il of Europe, Following  his visit to  Se rb ia  on 12–15 J un e  2011,  S trasbourg, 
C om mDH(2011) 29. Pa ra.  134.

26  Istraž iv an je  je spro ved eno ok to bra  20 13. godine  u  okviru  p rojek ta  „ Podr šk a  Po v erenik u  za  
za štitu rav no pravn osti za  e fikasn u primenu a ntidisk ri min aciono g  zakonodavstva  u  Sr bi-
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„tre ći na pred stav ni ka za ko no dav ne i iz vr šne vla sti ne zna ili mi sli da go vor 
mr žnje ni je za ko nom za bra njen“, a isto to li ki pro ce nat njih „ne pre po zna je 
go vor mr žnje pre ma LGBT oso ba ma u kon kret nom slu ča ju“ (Po ve re nik za 
za šti tu rav no prav no sti, 2014:32). Sve na ve de no po tvr đu je da je bi lo oprav da no 
da se su zbi ja nje go vo ra mr žnje uvr sti me đu ključ ne za dat ke Stra te gi je pre ven-
ci je i za šti te od dis kri mi na ci je usvo je ne 2013. go di ne.

Smer ni ce UN za stra te ške od go vo re dr ža ve  
na jav no pod sti ca nje mr žnje

Ra bat ski ak ci o ni plan za bra ne jav nog za go va ra nja na ci o nal ne, ra sne ili ver-
ske mr žnje ko je pred sta vlja pod sti ca nje na dis kri mi na ci ju, ne tr pe lji vost ili na si-
lje27 mo že da po slu ži Re pu bli ci Sr bi ji kao ko ri sna osno va u for mu li sa nju i una-
pre đe nju od go vo ra na ove ne ga tiv ne dru štve ne po ja ve. Do ku ment je re zul tat 
se ri je eks pert skih se si ja28 ko je je or ga ni zo va la Kan ce la ri ja Vi so kog ko me sa ra 
UN za ljud ska pra va to kom 2011. go di ne kao od go vor na po rast in ci de na ta i 
kon fli ka ta ši rom sve ta ko ji pod sti ču na ci o nal nu, ra snu ili ver sku mr žnju.

Ra bat ski ak ci o ni plan da je kon kret ne pre po ru ke dr ža va ma u obla sti za ko-
no dav stva, pra vo su đa i po li ti ka. Dr ža va ma se pre po ru ču je da u za ko ni ma 
ja sno de fi ni šu ključ ne poj mo ve kao što su mr žnja, dis kri mi na ci ja, na si lje i ne tr-
pe lji vost, ru ko vo de ći se de fi ni ci ja ma da tim u Kam den skim prin ci pi ma o slo-
bo di iz ra ža va nja i rav no prav no sti29. Dr ža ve tre ba da obez be de da se tro del na 

ji koji sp r ovo di  progra m za  r azvoj U je di nje nih na ci ja (UNDP) . Istra živanjem  su  obu hvaćeni  
pr eds tavnici/e  za konoda vne, izvršne i  s ud ske vl ast i  na  repub lič kom, po kra jinsk om  i  lokal no m 
nivou,  iz  10 razli či ti h instit uci ja: Na ro dne skup šti ne Re pub like Sr bije,  S kup štine  A P Vojv odi ne,  
skupšt ina grad ova, sk upštin a op ština,  Vlade  Re publike  S rb ije, Pok raji nske vlade, gradskih 
veća, opštinskih veća, sudova i tužilaštva. Dostupno na:                                                    http://www.ravnopravnost.gov.
rs/jdownloads/files/izvestaj_odnos_predstavnika_javne_vlasti_prema_diskriminacijiji_u_
srbiji_final.pdf, pristupl je no 19. 5 .2014.

27 Z ak ljučci  i  preporu ke  ek spertski h s esija  usvo jene su u Rabatu 5. oktobra 2012. godine u vidu 
Akcionog plana. Dokument, kao i prateće studije od značaja, prilozi i izveštaji stručnjaka, 
dostupni su na:                            www.ohchr.org/EN/Issues/FreedomOpinion/Articles19–20/Pages/Index.aspx, 
 stranici  pri stu pljeno  1 0.10.2013. 

28 Radionice na kojima je učestv ovalo 4 5  stručnjaka i preko 200 pos matrača  o dr žane su  u Evropi 
(Beč, 9–10.02.2011 .), u Af ri ci (Naj rob i, 6–7. 04. 2011.), u Aziji i Pacif iku  (Bangko k,  6–7.7 .  20 11.) i  u 
 Južnoj  A merici (Sa nt jago  de  Č il e, 12–1 3.1 0. 2011). 

29 Ka md enske p rin cipe je  iz radila  Glo baln a kamp anj a z a slo bo du  izraž av an ja,  Articl e 19, 2009. 
 godine.  Kamde ns ki prin cipi pre ds tavlja ju pro gre si vno tumače nje m eđu na rodno g  prava i 
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pro ve ra za ogra ni če nje slo bo de iz ra ža va nja – le gal nost, sra zmer nost i neo p-
hod nost – ta ko đe pri me nju je i na slu ča je ve pod sti ca nja na mr žnju.

Do ku ment iz Ra ba ta pred la že us po sta vlja nje vi so kog pra ga za de fi ni sa-
nje ogra ni če nja slo bo de iz ra ža va nja i de fi ni sa nje pod sti ca nja na mr žnju, kao i 
pri me nu čla na 20 Me đu na rod nog pak ta o gra đan skim i po li tič kim pra vi ma30. 
Su do vi ma se na la že da se re do vi to in for mi šu o me đu na rod noj, re gi o nal noj i 
kom pa ra tiv noj sud skoj prak si u ovoj obla sti. Kri vič ne sank ci je za ne za ko ni te 
ob li ke iz ra ža va nja tre ba da bu du po sled nja me ra ko ja će se pri me nji va ti sa mo 
u stro go oprav da nim slu ča je vi ma.

Ka ko bi se de lo va lo na eli mi ni sa nje uzro ka iz ra ža va nja ko ja pod sti ču na 
na si lje, ne tr pe lji vost ili dis kri mi na ci ju, neo p hod no je raz vi ti ši rok op seg po li tič-
kih me ra (na pri mer u obla sti obra zo va nja o raz li či to sti), kao i po li ti ke osna ži-
va nja ma nji na da ko ri ste svo je pra vo na slo bo du iz ra ža va nja. Dr ža ve se sto ga 
opo mi nju da su du žne da pre ki nu prak su ne pro ce su i ra nja. One bi tre ba lo da 
se vi še an ga žu ju i ra di su zbi ja nja ne ga tiv nih ste re o ti pa i dis kri mi na ci je po je di-
na ca i za jed ni ca. Ak ci o ni plan is ti če zna čaj obu ke pro svet nih rad ni ka i uvo đe-
nje me đu kul tur nog raz u me va nja u škol ski pro gram. Dr ža va ma se pre po ru ču je 
da ja ča ju ka pa ci te te za edu ka ci ju po li ci je i sud ske ad mi ni stra ci je, te si ste mat-
ski pri ku plja ju po dat ke o slu ča je vi ma pod sti ca nja na mr žnju.

Ak tiv no sti u okvi ru IPA 2011 pro jek ta

Ima ju ći u vi du pri ro du, mo ti ve i dru štve nu opa snost go vo ra i rad nji uči-
nje nih iz mr žnje, kao i pre po ru ke me đu na rod nih ugo vor nih te la i Po ve re ni ka 
za za šti tu rav no prav no sti, Kan ce la ri ja za ljud ska i ma njin ska pra va je u okvi ru 
IPA 2011 pro jek ta spro ve la niz ak tiv no sti u ci lju pre ven ci je i su zbi ja nja ovog 
fe no me na. One uklju ču ju edu ka ci ju, is tra ži va nje, po di za nje jav ne sve sti i za go-
va ra nje za us po sta vlja nje ko or di ni sa nog od go vo ra svih nad le žnih ak te ra na 
go vor i de la uči nje na iz mr žnje. Cilj ne gru pe ob u hva ta ju su di je, tu ži o ce, po li-
cij ske slu žbe ni ke, dr žav ne i lo kal ne funk ci o ne re, so ci jal ne i pro svet ne rad ni ke, 
me di je i ci vil no dru štvo.

standa rda, praksu država i opšte principe prava prihvaćene od strane zajednice nacija u 
ovoj oblasti. V.                                            http://www.article19.org/data/files/pdfs/standards/the-camden-principles-
on-freedom-of-expression-and-equality.pdf,  stranici  p ristup ljeno  3 .4 .2014 .  

30 „Svako  zag ovaranje n aciona ln e,  r asne i ver ske mržn je k oje pod stiče diskriminaciju, 
netrpeljivost i nasilje biće zabranjeno zakonom.“
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Edu ka ci ja su di ja i tu ži la ca

Uvo đe nje mo ti va mr žnje kao ote ža va ju će okol no sti pri li kom od me ra va-
nja ka zne za kri vič no de lo do ve lo je do po tre be da se su di je i tu ži o ci upo zna ju 
sa ovom no vi nom i ospo so be za spro vo đe nje u prak si. Ot kri va nje po sto ja nja 
mr žnje kao mo ti va kri vič nog de la je, po red obez be đe nja do ka za, naj te ži deo 
za is tra gu, jer je u pi ta nju su bjek tiv no ose ća nje ko je je u prak si ve o ma te ško 
do ka za ti, na ro či to ako po či ni lac pre iz vr še nja de la ni je otvo re no is ka zi vao 
ne pri ja telj stvo, pri me ra ra di, is pi su ju ći gra fi te (Pe tro vić, 2013). Sto ga tu ži la štvo 
u sa rad nji sa po li ci jom mo ra na ći na či na da do ka že ve zu po či ni o ca sa ide ja ma 
mr žnje i ne tr pe lji vo sti. Ra di se o slo že nom po stup ku či ji uspeh za vi si od ste-
pe na ospo so blje no sti su di ja, tu ži la ca i po li cij skih slu žbe ni ka. U tom ci lju, ma ja 
2013. go di ne odr ža na je edu ka ci ja akre di to va nih tre ne ra Pra vo sud ne aka de-
mi je, ka ko bi mo gli, pu tem od go va ra ju ćeg mo du la, da lje ob u ča va ti su di je i 
tu ži o ce. Za njih je pri pre mljen na stav ni ma te ri jal31 ko ji je uklju čio i broj ne pri-
me re iz stra ne32 i do ma će sud ske prak se.

Edu ka ci ja po li cij skih slu žbe ni ka

Obu ka po li ci je ob u hva ti la je sve ni voe (osnov nu po li cij sku obu ku i struč no 
usa vr ša va nje) i sve cilj ne pod gru pe (vi so ke ru ko vo di o ce, po li cij ske slu žbe ni ke 
i po la zni ke osnov ne obu ke). Te ži šte je bi lo na odr ži vo sti i pod sti ca nju stal ne 
na do grad nje na stav nih sa dr ža ja i me to da u obla sti rav no prav no sti i ne di skri-
mi na ci je.

a) Se mi nar za vi so ke ru ko vo di o ce Mi ni star stva unu tra šnjih po slo va (MUP-a)

Se mi nar „Ulo ga MUP-a u pre ven ci ji i su zbi ja nju dis kri mi na ci je“, odr žan u 
Na rod noj skup šti ni 14. ju na 2013. go di ne, oku pio je vi so ke ru ko vo di o ce MUP-a 
iz se di šta i po li cij skih upra va iz ce le ze mlje33, ka ko bi se de talj no upo zna li sa ulo-

31 Dostupan na sajtu Kancelarije za ljudska i manjinska prava: http://www.ljudskaprava.gov.rs/
index.php/projekti/eu.

32 Uključivši pre vod bil te na Evrop skog su da o ljud skim pra vi ma o go vo ru mr žnje od ju na 
2012. go di ne.         http://www.echr.coe.int/Documents/FS_Hate_speech_ENG.pdf, pristupljeno 
14.2.2014.

33                               http://www.ljudskaprava.gov.rs/index.php/vesti/arhiva-dogadjaja/227-ministarstvo-
unutrasnjih-poslova-u-prevenciji-i-borbi-protiv-diskriminacije, pristupljeno 20.1.2014, 
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gom po li ci je u spro vo đe nju Stra te gi je pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je ko ja 
je ta da bi la pred usva ja njem34. Na sku pu su pred sta vlje ne te me va žne za im ple-
men ta ci ju an ti di skri mi na ci o nih po li ti ka, kao što su pre po zna va nje dis kri mi na ci je 
i me ha ni zmi za šti te; dis kri mi na ci ja na ra du; od nos eti ke, dis kri mi na ci je i zlo sta-
vlja nja na ra du; go vor mr žnje i zlo čin iz mr žnje. Zbor nik ra do va35 sa ovog sku pa 
di stri bu i rao se svim po li cij skim upra va ma u ze mlji ka ko bi se što ši ri krug po li cij-
skih slu žbe ni ka upo znao sa ulo gom i od go vor no šću po li ci je u ovoj obla sti.

b) Una pre đe nje pla no va, pro gra ma i sa dr ža ja Cen tra za osnov nu po li cij sku obu ku

Ima ju ći u vi du da je do bro ob u če na po li ci ja naj bo lja ga ran ci ja pro tiv lo šeg 
po stu pa nja, kao i za bla go vre me nu i od go va ra ju ću za šti tu žr ta va kr še nja ljud-
skih pra va, Cen tar za osnov nu po li cij sku obu ku u Srem skoj Ka me ni ci obez-
be đu je kon ti nu i ra no ško lo va nje po la zni ka, bu du ćih po li cij skih slu žbe ni ka, o 
ljud skim pra vi ma i slo bo da ma. Ova edu ka ci ja uklju ču je i te me kao što su pre-
ven ci ja lo šeg po stu pa nja i tor tu re, re a go va nje na vi do ve ra sne, na ci o nal ne i 
et nič ke dis kri mi na ci je, kse no fo bi je i sa nji ma po ve za ne raz li či te vi do ve ne tr pe-
lji vo sti za sno va ne na pred ra su da ma.

Pro ce na po tre ba una pre đi va nja ove obu ke, ura đe na po čet kom 2013. 
go di ne u sa rad nji sa Upra vom za struč no obra zo va nje, ospo so blja va nje, usa vr-
ša va nje i na u ku, kao i ru ko vod stvom i tre ne ri ma ovog Cen tra, po ka za la je da ima 
pro sto ra za da lje obo ga ći va nje na stav nih sa dr ža ja i me to da. Ovo me je do pri-
ne lo i uvo đe nje po seb ne okol no sti za od me ra va nje ka zne za kri vič no de lo uči-
nje no iz mr žnje, što je zah te va lo da se obez be di da bu du ći po li cij ski slu žbe ni ci 
stek nu od go va ra ju ća zna nja o po stu pa nju u slu ča ju zlo či na iz mr žnje u okvi ru 
nji ho vog de lo kru ga (pr ven stve no u pri ku plja nju do ka za u to ku is tra ge). Po red 
ove pro ble ma ti ke, ra di o ni ca sa tre ne ri ma Cen tra36 je ob u hva ti la raz ma tra nje pri-
pre me od go va ra ju ćeg na stav nog sa dr ža ja u ve zi ra da po li ci je sa eks trem nim i 
de sni čar skim gru pa ma, di sci plin skih sank ci ja u slu ča ju kr še nja ljud skih pra va i 
dis kre ci o nih ovla šće nja po li cij skih slu žbe ni ka, pra va i oba ve za iz rad nih od no sa 

– http://www.ravnopravnost.gov.rs/sr/doga%C4%91aji/mup-u-prevenciji-i-borbi-protiv-
diskriminacije, pristupljeno 30.1.2014.

34 Vlada RS je usvojila Strategiju 29. juna 2013. godine.
35 Dostupan je na:       http://www.ljudskaprava.gov.rs/index.php/projekti/eu. 
36                            http://www.ljudskaprava.gov.rs/index.php/yu/vesti/388-unapredenje-nastavnog-plana-i-

programa-i-nastavnih-sadrzaja-u-centrima-za-obuku-policije, pristupljeno 9.12.2013; http://
www.copo.edu.rs/Jezik_kosti_nema_ali_kosti_lomi-160–1-383, pristupljeno 3.2.2014.
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i ko ri šće nja ne di skri mi na tor nog i rod no ose tlji vog je zi ka. Ak ce nat je sta vljen na 
raz u me va nje uzro ka i po sle di ca dis kri mi na ci je i ve zu sa pred ra su da ma i ste re o-
ti pi ma, pre po zna va nje ob li ka u ko ji ma se dis kri mi na tor no po na ša nje po ja vlju je, 
kao i raz u me va nje ulo ge po li ci je u su zbi ja nju i pre ven ci ji dis kri mi na ci je.

Ra di obo ga ći va nja na stav nih me to da stu di ja ma slu ča ja, tre ne ri ma je sta-
vlje no na ras po la ga nje mno štvo pri me ra iz stra ne i do ma će prak se, uklju čiv ši 
prak su, pre po ru ke i mi šlje nja Po ve re ni ka za za šti tu rav no prav no sti.

c)  Obu ka po li cij skih slu žbe ni ka ra di pre po zna va nja go vo ra mr žnje i po stu pa nja  
u ci lju nje go ve pre ven ci je

Uvo đe njem stro žeg sank ci o ni sa nja kri vič nih de la uči nje nih iz mr žnje u 
za ko no dav stvo, zna čaj ne kom pe ten ci je su da te po li ci ji s ob zi rom na nje nu 
ulo gu u kri vič noj is tra zi. Po li ci ja mo ra bi ti do bro ob u če na da pre po zna go vor 
i de la mo ti vi sa ne mr žnjom i netrpelјivošću, pro ce ni ni vo opa sno sti ko je iza zi-
va ju i pre du zme od go va ra ju će rad nje u ci lju pri ku plja nja do ka za i po kre ta nja 
kri vič ne pri ja ve, kao i even tu al ne za šti te žr ta va.

U tom ci lju or ga ni zo van je se mi nar37 za tre ne re Cen tra za osnov nu po li-
cij sku obu ku ko me su pri su stvo va li i po tri po li cij ska slu žbe ni ka iz 11 lo kal nih 
sa mo u pra va38 u ko ji ma se u okvi ru ovog IPA pro jek ta spro vo de pi lot ak tiv no-
sti ra di pre ven ci je dis kri mi na ci je. Ob u če ni po li cij ski slu žbe ni ci uče stvo va li su u 
de ba ta ma na lo kal nom ni vou, or ga ni zo va nim ra di pod sti ca nja osmi šlja va nja 
ko or di ni sa nog od go vo ra svih nad le žnih ak te ra, ra di pre ven ci je go vo ra i zlo-
či na iz mr žnje u tim sre di na ma.39

d) Na pred na obu ka po li cij skih slu žbe ni ka – tre ne ra

U cilјu uspostavlјanja sve o bu hvat nog si ste ma edu ka ci je po li cij skih slu-
žbe ni ka u obla sti rav no prav no sti i ne di skri mi na ci je, or ga ni zo va na je na pred na 
obu ka40 po li cij skih slu žbe ni ka – tre ne ra ko ji su već pret hod no ospo so blje ni za 

37 Se mi nar je odr žan 9. ok to bra 2013. go di ne u Cen tru za osnov nu po li cij sku obu ku u Srem-
skoj Ka me ni ci.                                       http://www.ljudskaprava.gov.rs/index.php/yu/vesti/389-obuka-policije-u-
suzbijanju-govora-mrznje-i-zlocina-iz-mrznje, pristupl jen o  2.12.2013 .

38  Bor, Iv an j ica,  Jag odina, Kosjer ić, Leskovac,  L oznica, Novi  Pa zar, O džaci ,  P ri jep olјe, V ranje i  Žiti šte.
39 Ove aktivnosti se održavaju  u perio du  d ecembar 2013 – juni 2014.
40  Održana  su  d va ciklu sa  ob uke radi oni ča rskog tipa  ( u Vrnjačko j  Ban ji 12–14. 03.20 14. i u  Sr em-

skoj Kamenic i 19– 21.3.20 14.). Ovu o bu ku je p oh ađ alo 40 policijski h  služben ika /ca – tr enera 
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pla ni ra nje, or ga ni zo va nje i re a li zo va nje na sta ve, kao i za ru ko vo đe nje u obla sti 
struč nog ospo so blja va nja i usa vr ša va nja41. Sa dr žaj obu ke je ob u hva tio te me ko je 
su, u pret hod nom pro ce su pro ce ne po tre ba za obu kom, utvr đe ne na osno vu 
kon sul ta ci ja i su ge sti ja od stra ne Upra ve za struč no obra zo va nje, ospo so blja va-
nje, usa vr ša va nje i na u ku. Li sta te ma je uklju či la, iz me đu osta log, osno ve pre po-
zna va nja dis kri mi na ci je, po jam, uzro ci, po sle di ce i ob li ci; prav ni i in sti tu ci o nal ni 
okvir bor be pro tiv dis kri mi na ci je; raz li ko va nje dis kri mi na ci je od zlo sta vlja nja na 
ra du; ko deks po li cij ske eti ke; di sci plin ska od go vor nost i njen zna čaj u obla sti dis-
kri mi na ci je; za šti ta pri vat no sti na rad nom me stu; an ti di skri mi na ci o ni pre ven tiv ni 
me ha ni zmi u MUP-u (ko le ga za po dr šku, po sred nik, oso be od po ve re nja i dr.); 
go vor mr žnje i zlo čin iz mr žnje; rod na rav no prav nost i rod no za sno va na dis kri mi-
na ci ja; upo tre ba ne di skri mi na tor nog i rod no ose tlji vog je zi ka, a sve uz na gla sak 
na stu di je slu ča je va i prak su i pre po ru ke Po ve re ni ka za za šti tu rav no prav no sti.

e)  Pri pre ma na stav nog ma te ri ja la za obu ku po li ci je u obla sti rav no prav no sti  
i ne di skri mi na ci je

Po red edu ka ci je, na pred na obu ka po li cij skih slu žbe ni ka – tre ne ra, opi sa na 
u pret hod nom odelj ku, ima la je i do dat ni cilj – pro ce nu po tre ba na stav nih 
je di ni ca ko je će sa dr ža ti ma te ri jal ko ji će ob u če ni tre ne ri ko ri sti ti u re a li za ci ji 
na sta ve. Na stav ni ma te ri jal (ko ji ob u hva ta i te me ve za ne za go vor mr žnje i 
zlo čin iz mr žnje), u for mi pri ruč ni ka pod na zi vom „Rav no prav nost i dis kri mi na-
ci ja“, ko ri sti će se od dru gog po lu go di šta 2014. go di ne na se mi na ri ma u okvi ru 
Pro gra ma struč nog usa vr ša va nja ko ji do no si mi ni star unu tra šnjih po slo va, a 
re a li zu je se ko ri šće njem sred sta va Mi ni star stva. Struč no usa vr ša va nje će se 
re a li zo va ti pu tem in struk tiv nih se mi na ra uz ko ri šće nje raz li či tih me to do lo-
ških pri stu pa, kao što su in ter ak tiv na pre da va nja, stu di je slu ča je va, ra di o ni ce, 
di sku si je, igra nje ulo ga, grup ni rad i vi deo za pi si.

iz 27 policijskih uprava ( Vranje, K raguje vac ,  Niš, N ovi Pazar, Užice,  Bor, Z a ječar, J ago dina, 
K ral јevo, Kr uš evac,  Le sk ovac,  Pirot, Prok up lј e, Prij ep ol јe, Čačak, Sremska  Mitr ov ica, Šabac , 
Val јe vo , Sombo r,  Beograd,  Kikin da,  Zren ja ni n, Panče vo, Subotic a, No vi  Sad, Sme derev o  i 
 Pož areva c) ,  kao i 12  predstavnik a/ca Up ra ve  policije u sedištu, Upra ve  g ra nične po l icije, 
Uprave za upravne poslove, Uprave saobraćajne policije i Uprave za stručno obrazovanje, 
osposoblјavanje, usavršavanje i nauku.

41                              http://www.ljudskaprava.gov.rs/index.php/yu/vesti-l/668-suzbijanje-diskriminacije-
i-zastita-ravnopravnosti-u-radu-policijskih-sluzbenika, pristupljeno 6.05.2014,                                                        http://
www.ljudskaprava.gov.rs/index.php/yu/vesti-l/657-obuka-policijskih-sluzbenika-o-
antidiskriminaciji-i-zastiti-ravnopravnosti, pri st upljen o  6.5 .2014.
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Is tra ži va nje o sta vo vi ma kri mi na li stič kih po li cij skih slu žbe ni ka o dis kri mi na ci ji42

U okvi ru na uč no-is tra ži vač kog pro jek ta „Po lo žaj i ulo ga po li ci je u de mo-
krat skoj prav noj dr ža vi (2012–2015)“, Kri mi na li stič ko-po li cij ska aka de mi ja je 
po čet kom 2014. go di ne spro ve la is tra ži va nje o sta vo vi ma pri pad ni ka kri-
mi na li stič ke po li ci je o osnov nim po jav nim ob li ci ma dis kri mi na ci je. Cilj ovog 
is tra ži va nja je od re đi va nje tre nut nog sta nja, pre pre ka i mo gu ćih re še nja po 
pi ta nju dis kri mi na ci je u okvi ru po li cij skih sna ga i ot kri va nje so cio-de mo graf-
skih po kre ta ča dis kri mi na ci je, dok se spe ci fič ni ci lje vi od no se na raz u me va nje 
ci lje va po li cij ske de lat no sti, sta vo va pre ma pri me ni za ko na, per cep ci je dis kri-
mi na ci je u od no su pre ma ose tlji vim gru pa ma i lič nog do ži vlja ja dis kri mi na ci je. 
Ovo je pr vo is tra ži va nje ova kve vr ste spro ve de no u okvi ru ove cilj ne gru pe, te 
su nje go vi re zul ta ti zna čaj ni u po gle du sa gle da va nja po sto je ćeg od no sa po li-
ci je pre ma dis kri mi na ci ji uop šte. Re zul ta ti is tra ži va nja su ko ri sni i kao pu to kaz u 
osmi šlja va nju edu ka ci je u obla sti ljud skih pra va ka ko po sto je ćih, ta ko i bu du ćih 
po li cij skih slu žbe ni ka, sa ci ljem eli mi na ci je pred ra su da i obez be đe nja pro fe si o-
nal nog po stu pa nja pre ma li ci ma ko je ka rak te ri še bi lo ko ji vid raz li či to sti.

Edu ka ci ja no si la ca jav nih funk ci ja na lo kal nom ni vou

Ak tiv no sti IPA 2011 pro jek ta ob u hva ta ju i po kre ta nje pi lot me ra u 11 iza-
bra nih lo kal nih sa mo u pra va pre ven ci je dis kri mi na ci je i pro mo ci je an ti di skri-
mi na ci o nih po li ti ka i me ha ni za ma43. Jed na od ovih pre ven tiv nih me ra od no si 
se na po kre ta nje jav nih de ba ta o gra fi ti ma mr žnje ka ko bi se lo kal na jav nost, 
a na ro či to pred stav ni ci op štin skih upra va, su di je, tu ži o ci, no vi na ri, pro svet ni 
i so ci jal ni rad ni ci, na u či li da pre po zna ju ovaj ob lik go vo ra mr žnje i nje go ve 
da le ko se žne štet ne po sle di ce. Pri pre mlje na je pu bli ka ci ja44 o gra fi ti ma mr žnje 

42 Istraž ivanj e  koje je  sp roveo dr Rad om ir  Zekavica p redsta vljen o je u njegovom radu  „ Odnos  
po li cije prem a  di sk riminaci ji  u  Srbiji ” o bjavlj en om u o vo m  br oju Temide .

43 Sagla snos t o spr ovođen ju  o vi h pilot  mer a toko m  2013 .  i 2014. g odine  po tvr đe na je  po tpisiva-
nje m Protoko la o  s aradnji izm eđu  Kance la r ije  za ljudska  i manji ns ka prava , P overen ik a  za 
zaš tit u ravno pra vnosti,  St alne k onfer encije gr adova i opština i predstavnika/ca 11 lokalnih 
samouprava (Bor, Vranje, Žitište, Ivanjica, Jagodina, Kosjerić, Leskovac, Loznica, Novi Pazar, 
Odžaci i Prijepolјe) 29.10.2013.                                                http://www.ljudskaprava.gov.rs/index.php/vesti/kancelarija-
mediji/439-rtv-potpisan-protokol-za-borbu-protiv-diskriminacije  , prist upljeno 4.4.2014.

44 Publikacija „O grafitima mržnje“ autorke dr Zorice Mršević je dostupna na sajtu Kancelarije za 
ljudska i manjinska prava http://www.ljudskaprava.gov.rs/index.php/projekti/eu, pristupljeno 
4.5.2014. Po za vr šet ku de ba te u lo kal nim sa mo u pra va ma u ju nu 2014. go di ne, iz ra di će se 
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ko ja ob ja šnja va za što su ulič ni nat pi si sa po ru ka ma mr žnje pod vr sta go vo ra 
mr žnje, ko ji su nje go vi efek ti, šta su mi zo gi ni ja i ho mo fo bi ja u jav nom pro-
sto ru, ka ko se ma ni pu li še mr žnjom i ko ji su osno vi za kon skog sank ci o ni sa-
nja gra fi ta mr žnje. Ove te mat ske ras pra ve su pri li ka i da se lo kal ni ak te ri pod-
stak nu da pre du zmu sve o bu hvat nu i ko or di ni sa nu ak ci ju ra di pre ven ci je i eli-
mi ni sa nja gra fi ta mr žnje i ta ko do pri ne su spre ča va nju even tu al nog pre li va nja 
ver bal nih pret nji „dru ga či ji ma“ i hu ška nja na na si lje u fi zič ko na si lje. U tom 
ci lju lo kal nim ak te ri ma se nu di na pro mi šlja nje mo del pro to ko la o eli mi na ci ji 
gra fi ta mr žnje i su zbi ja nju svih ob li ka dis kri mi na ci je na lo kal nom ni vou45.

Edu ka ci ja no vi na ra

Edu ka tiv no usme re ne ak tiv no sti ob u hva ti će i me di je pu tem se mi na ra za 
no vi na re i ured ni ke o etič kom iz ve šta va nju46. Po red upo zna va nja sa an ti di skri-
mi na ci o nom le gi sla ti vom, po li ti ka ma i me ha ni zmi ma, te me obu ke će uklju či ti 
pre po zna va nje dis kri mi na ci je i upo tre bu ne di skri mi na tor nog go vo ra.

Za klju čak

Is ku stva u spro vo đe nju ak tiv no sti u ci lju su zbi ja nja go vo ra i zlo či na iz 
mr žnje u okvi ru IPA 2011 pro jek ta po tvr đu ju da je edu ka ci ja od su štin skog 
zna ča ja za raz u me va nje i pri hva ta nje raz li či to sti, što do pri no si spre ča va nju 
na ve de nih štet nih po ja va. Ohra bru je da su dr žav ne in sti tu ci je nad le žne za 
spro vo đe nje za ko na pre po zna le tu po tre bu i uvr sti le te me ve za ne za rav no-
prav nost i ne di skri mi na ci ju u na stav ne sa dr ža je obu ke svo jih ka dro va. Is ku-
stva iz na ve de nih edu ka tiv nih ak tiv no sti uka zu ju da je ključ uspe ha u te melj-
nim pri pre ma ma tog pro ce sa, po la ze ći od pro ce ne i iden ti fi ka ci je po tre ba, 
is ho da, te ma, na stav nih me to da i cilj nih gru pa obu ke. Efi ka snost se po ve ća va 
uko li ko se u pr vi krug obu ke uklju če akre di to va ni pre da va či i tre ne ri ci lja ne 
gru pe pro fe si o na la ca (u na ve de nim slu ča je vi ma, su di je, tu ži o ci i po li cij ski slu-
žbe ni ci), s ob zi rom da oni već po se du ju po treb no spe ci fič no pro fe si o nal no 

fi nal na ver zi ja pu bli ka ci je uz su mi ra nje re ak ci ja i su ge sti ja uče sni ka/ca i re zul ta ta ove pi lot 
ini ci ja ti ve. 

45 Mo del pro to ko la iz ra đen je na osno vu Pro to ko la o po stu pa nju u slu ča ju zlo či na iz mr žnje ko ji 
je Vla da Re pu bli ke Hr vat ske usvo ji la 2.4.2011. go di ne (YUCOM, 2013:6). 

46 Obu ka je pla ni ra na za je sen 2014. go di ne, na kon iz la ska iz štam pe ovog bro ja Te mi de. 
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zna nje iz te obla sti, kao i da do bro po zna ju prak su unu tar tog si ste ma. Bit no 
je da se nji ma da slo bo da u kre i ra nju kon kret nih na stav nih mo du la ka ko bi 
naj bo lje od go vo ri li na po tre be i ni vo zna nja od re đe nih cilj nih pod gru pa. Na 
ovaj na čin se po sti že odr ži vost obu ke, uz od go va ra ju ću po dr šku nad le žnih 
in sti tu ci ja kao što su Pra vo sud na aka de mi ja i Upra va MUP za struč no obra-
zo va nje, ospo so blja va nje, usa vr ša va nje i na u ku. Na stav ni me to di tre ba da se 
za sni va ju na in ter ak ci ji sa po la zni ci ma i pod sti ca ju nji ho vog ak tiv nog uče šća 
(u vi du ra di o ni ca, stu di ja slu ča ja, pre zen ta ci ja i igre ulo ga). Ti me se do pri no si 
raz u me va nju za što je od re đe ni vred no sni stav pre ma pri pad ni ci ma po je di nih 
ma njin skih gru pa dis kri mi na to ran, uvre dljiv i de struk ti van i za što pro iz vo di 
štet ne po sle di ce po ce lo dru štvo.

Ko ri sno je da se na stav ni ma te ri jal stal no obo ga ću je stu di ja ma slu ča je va 
iz do ma će sud ske i po li cij ske prak se, kao i mi šlje nji ma i pre po ru ka ma ne za vi-
snih in sti tu ci ja za ljud ska pra va, s ob zi rom da su one pu to kaz ka ade kvat nom 
od go vo ru dr žav nih ak te ra na go vor i rad nje mo ti vi sa ne mr žnjom. Nu žno je i 
da se sa dr žaj edu ka ci je kon ti nu i ra no una pre đu je i obo ga ću je shod no po tre-
ba ma i kre ta nji ma u dru štvu. Pre po ru ču je se da se po sti za nje is ho da edu ka ci je 
me ri pe ri o dič no pu tem is tra ži va nja vred no snih sta vo va od no snih cilj nih gru pa 
pre ma dis kri mi na ci ji.

Po red edu ka ci je, efi ka sni od go vor dr ža ve na go vor i de la iz mr žnje tre ba 
da sa dr ži for ma li zo va ne ob li ke sa rad nje raz li či tih ak te ra (or ga na vla sti, pra-
vo su đa, po li ci je, ško la, vr ti ća, uni ver zi te ta, cen ta ra za so ci jal ni rad, me di ja i 
ci vil nog dru štva) na lo kal nom i cen tral nom ni vou. Pred lo že ni mo del pro to ko la 
na lo kal nom ni vou mo že da po slu ži kao po la zi šte ka tom ci lju. Pre po ru ču je se 
i uvo đe nje si ste mat skog pri ku plja nja i evi den ti ra nja po da ta ka o slu ča je vi ma 
pod sti ca nja na mr žnju.

Dr ža va ne bi tre ba lo da za ne ma ri is ku stva i do stig nu ća ci vil nog dru štva u 
obla sti bor be pro tiv ovih fe no me na i edu ka ci je za ljud ska pra va, pri hva ta nje 
raz li či to sti i eli mi ni sa nje pred ra su da. Sto ga je us po sta vlja nje part ner stva sa 
or ga ni za ci ja ma ci vil nog dru štva iz u zet no va žno.

For mu li sa nje i spro vo đe nje me ra pre ven ci je i za šti te od go vo ra mr žnje i 
zlo či na mr žnje je slo žen za da tak. Vred no sni sta vo vi se ne me nja ju br zi nom 
ko jom se do no se za ko ni, no ka da pred ra su de pre ma „dru ga či ji ma“ za me ne 
uva ža va nje i po što va nje, ka žnja va nje ne će ni bi ti po treb no.
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Mechanisms of Improving Institutional Capacities of the State  
to Prevent Hate Speech and Hate Crimes

The Republic of Serbia has introduced special circumstances for the 
determination of sentence for hate crime in the Criminal Code amended in December 
2012. If a criminal offence is committed through hate based on race or religion, 
national or ethnic affiliation, sex, sexual orientation or gender identity of another, 
the court shall consider any aggravating factors except when it is not stipulated 
as a feature of the criminal offence. However, the State still neglects to consider 
mitigating factors. Moreover, it does not pay sufficient attention to eliminating verbal 
expressions of hatred and discrimination that often precede crimes motivated by hate. 
The paper discusses the possibility of improving education and coordinated activities 
of the State, particularly of courts, prosecutors, police and local self-governments, to 
combat hate speech and hate crimes. The aim of the paper is to present mechanisms 
of improving institutional capacities to prevent these phenomena that have been 
implemented within the project “Implementation of Anti-Discrimination Policies in 
Serbia” financed by the European Union. The paper concludes that central to the 
success of this process are the education of state actors, and the development of a 
value system based on equality and acceptance of diversity.

Key words: hate speech, hate crimes, crime prevention, police, judiciary.


